



五彩如东城 产业新高地

全国首家国家火炬海上风电特色产业基地,国家火炬如东生命安防用品特色产业基地,国家火炬如东高分子材料特色产业基地……向海发展、耕海图强,如东坚定不移地走产业强县、生态立县、人才兴县之路,构筑产业新高地,“十四五”开局之年,书写了勇当长三角沿海高质量发展排头兵精彩华章。

去年,如东新能源、新材料、智能制造、安全防护、新一代信息技术、生命健康等9个重点产业全线飘红,全县预计实现地区生产总值1280亿元,同比增长9%,位列南通市第一方阵;制造业税收占总税收比重达58.43%,占比全市遥遥领先;规模以上工业企业应税销售增幅28%;恒辉安防、海力风电相继登陆资本市场,海力风电刷新南通本土企业A股IPO的募资纪录,县域经济基本竞争力百强县排名跃升至33位。



去年,江苏LNG接收站天然气接卸量首次突破100亿立方米,创历史新高。

聚焦重大项目 产业新地标竞相涌现



百亿元项目签约落户。

临近春节,位于洋口港经济开发区的桐昆聚酯一体化项目一期工地上,施工热气腾腾:1、2号生产线调试日夜兼程,4号生产线安装大型设备争分夺秒,5、6号生产线厂房浇筑优质高效,7、8号生产线桩基施工快马加鞭。据介绍,今年桐昆聚酯一体化项目一期部分投产后,应税销售将超过100亿元。

作为省重大产业项目,在洋口港构建从上游石油炼化“一滴油”,到下游聚酯化纤的“一根丝”,再到“一匹布”的千亿级全产业链,在全球范围内将首次实现PTA、聚酯、纺丝连续生产,实现产业链一体化的整合,是真正意义上的绿色、低碳、环保、智能的先进工厂,这

才是中国500强企业桐昆集团的最终目的。依托涤纶头部企业桐昆集团和锦纶头部企业台中化,大力招引、延伸下游产业链,发展通用纤维和高性能纤维产业,洋口港产业新高地加速崛起。

落户洋口港的金光纸业产业基地项目,催生的日用品产业又是一个百亿级。一期项目1、4号生产线,去年6月下旬试产一炮打响,正在加紧安装、调试的5条生产线,今年陆续投产,全部达产后年应税销售可超100亿元。

“中国人发明了造纸,我们要建成全国乃至全世界一流的集科技、先进制造、循环经济为一体的绿色、节能、环保的科技产业基地和高档生活用纸产业园。”金光纸业项目总投资



国家级能源岛展新姿。

450亿元,二期、三期拟增加122万吨、196万吨生活用纸产能,首次运用“工业4.0+人工智能”的生产模式,项目建成后,金光集团在国内高档生活用纸市场的份额将跃居第一位。

从洋口港经济开发区到如东沿海经济开发区,如东经济开发区,如东高新区,处处塔吊林立,商品混凝土泵车穿梭来往,一栋栋厂房拔地而起,一个个项目竞相投产,一个个产业新地标持续诞生。投资100亿元,建设中化植保产业园,打造全球领先的现代高效绿色农药生产基地,江苏优嘉植保有限公司已上三期项目,四期工程正以冲刺开门红的速度加快推进,今年上半年投产,年销售额突破60亿元。

总投资1024亿元的12个项目被列入省市重大项目投资计划,全市领先。工业续建项目投资完成率、工业项目竣工率均列全市第一。全年项目建设考核进入全市第一方阵。去年,如东新开工10亿元以上工业项目18个,计划总投资330.9亿元,新开工5亿元以上服务业项目6个。续建重特大项目23个,完成投资290亿元。

瞄准“千亿级、全链条、集聚式”,全力聚焦重大产业项目,实行专班式服务。目前,如东在建的6个百亿级产业项目全面提速,陆续量产。到目前,全县涌现出了智能通讯和电网装备、新材料等6个百亿级地标产业。

全要素赋能 厚植优沃发展土壤

新落户项目,能耗指标急需解决,县发改委立马行动;产业项目开工不等人,县住建局容缺审查施工图设计;保障项目用地刻不容缓,县自然资源和规划局盘活4653亩,位列全市第一……

在一个个项目快速推进的背后,是如东县委、县政府构建“如鱼得水、如鸟归林”的创新创业生态环境。出台扶持制造业创新发展新政30条,颁发企业“金牛奖”、人才工作“金梧桐”奖,建立“拿地即开工”通道,如东县委、县政府在全市率先谋定快动,举全县之力把创新发展和营商环境的“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”,推动“制造业大县”向“制造业强县”跨越。去年,签约项目200个,总投资额约1400亿元,为项目建设注入了“源头活水”。

聚焦产业“主阵地”,做强创新“主引擎”,突出“靶向招商”,以“链式思维”兴项目聚产业,如东全面实施产业链“链长制”,县四套班子领导担任9条产业链的链长,建立66个服务专班,金融链、人才链、创新链精准对接产业链,创新开展“园区保”等金融服务,新增工业贷款全市第一,推动新能源、安全防护、智能通讯及电网装备、生命健康、LNG、半导体、新型植保、化纤新材料等九大特色产业加速空间集聚、链式集群,筑牢高质量发展的产业根基。

·杨新明·
图:许丛军 李献诚 吴暇

筑梦深蓝 新能源产业破浪奋进

1181台风机矗立在南黄海壮阔的海面上,日夜不停地迎风摇曳,源源不断地吸风吐电。截至去年12月16日,13座如东海上风电场全部建成,全容量并网发电,亚洲最大海上风电场闻风而生。

如东海上风电总投资超686亿元,是国内海上风电领域首次以县域为单位实施的集中连片规模化开发项目,创下同年并网单体项目数量最多、容量最大两项纪录。风电场扩容后,今年如东新能源年上网电量将达到160亿千瓦时。

海堤外崛起亚洲最大海上风电场,海堤内园区生产风电装备一派繁忙,一台台产自如东本土的江苏海装5兆瓦风机、上海电气4兆瓦风机,一只只重通成飞的大型风叶和来自海力风电的高科技塔筒,从小洋口风电母港运往加快建设的海上风电场,为决胜抢装潮赢得了先机。

筑梦深蓝,追风逐电,助力实现“双碳”目标。从2002年国家首个风电特许权项目落户至今,如东已建成30座风电场,总装机容量560万千瓦,其中,海上风电装机483万千瓦,全国海上风电第一县、全国绿色能源示范城实至名归。开发海上风能资源宝库,到2030年,建成千万千瓦级海上风电基地。

风电从零起步,风电装备产业也是“无中生有”。目前,全县集聚风电上下游企业77

家,形成以风机整机和配套设备制造为主,包括风电技术研发、风电机组建设和运营维护、勘察设计、防腐材料、海洋环境保护、大型设备物流等在内的风电全产业链,今年应税销售突破650亿元,成为全县增幅最快、规模最大的支柱产业。

24日,远渡重洋而来的“阿尔玛雅达”号货轮靠泊洋口港LNG码头,11.4万吨LNG源源不断地涌入管道,进入阳光岛上的江苏LNG接收站大型储罐。气化后,直奔千家万户。

2011年5月,国家重点能源工程、中石油江苏LNG接收站投产,到去年底,累计接卸来自卡塔尔、澳大利亚、俄罗斯等25个国家和地区的LNG507船,外输天然气600亿立方米,为长三角地区加速绿色转型、推动经济高质量发展输入了源源不断的清洁能源。

打造千亿级国家级能源岛,助力实现“双碳”目标,贡献更多“如东力量”。去年9月下旬,国家重点工程、江苏LNG三期扩建工程投产,省重大基础设施工程——江苏省液化天然气储运调峰项目开工,由华润燃气润星(江苏)能源有限公司与江苏洋口港建设发展集团共同投资100亿元的江苏如东洋口港LNG接收站项目签约落户,洋口港能源岛向年接卸周转2000万吨天然气阔步迈进。



桐昆一体化项目首套聚酯装置去年12月22日试产一炮打响。



江东科技有限公司落户如东经济开发区,赋能打造百亿中天科技产业园。

与城市共生

如东GDP破千亿,是中国百强县、全国文明城市,吸引了众多知名房企进驻。央企招商蛇口更是将目光聚焦到如东,择址主城区核心和北部新城,分别带来了东望府、雍华府、东方颂高端项目。

东望府

首座桃源系国潮美学大宅

东望府择址如东主城区核心,拥享优质生活圈,商业教育等配套齐全,交通便利。项目以中式建筑形意与园林景观理念为内核,打造约125—208m²生活空间,奢阔3—5房配置,适应高净值家庭不同阶段的居住需求。

雍华府

涵养诗意生活臻心呵护人居

雍华府选址北部新城核心位置,行政、商业、交通、教育、文体及医疗等环伺,打造建筑面积约101—143m²精工改善住区,匠呈商务会客、休闲健身、儿童游戏、阅读养性等十大主题架空层。围绕二轴六大主题功能花园,打造约10000m²中央景观轴,约500米健康跑道。

东方颂

中国三大巨匠品牌立序如东之作

东方颂位于如东新老城区交界处,占尽新老城区发展红利,周边配套齐全。仿宋古风建筑风格,采用底部干挂石材+真石漆立面,一体化阳台加强南立面品质感,市政双河道自成社区配套景观体系,打造如东板块内未曾所见的泛会所概念,糅和四点半学堂、书吧、运动健身等服务附加值。